
ORADEA-MARE (N.-VÂRAD)
1 august st. v.

13 august st. n.

Ese in fiecare duminecă
Redacțiunecr.

Strada principală 3T5 a.

Prețul pe un an 10 fl. 
^e ‘/2 de an 5 fl.

Pe */4 de an 2 fl. 70 cr. 
Pentru România pe an 25 lei.

Nr. ji. ANUL XXIX.
1893.

Un lec pentru copilăria nostră.
Conferență ținută la Ateneul din Bucureșci.

(Fine.)

^^i bine, ddmnelor și domnilor, cată să ve mărturi- 
^^sesc, chiar cu risicul de a ve părd ridicol prin sim- 
^^ticiunea mea, pdte, dice-veți cam senilă, eu unul 
^?nici odată nu pot să aud fără de emoțiune, glasul

£ unui copil, care plin de o febrilă convincțiune își 
* rosteșce cu spontaneitate nativă gândirile sânătdse 

ce adesea ori se manifestă in creerul seu plăpând, dar 
activ; și mai mult încă me mișcă constatarea la copii a 
impresiunilor prdspete și vii 
care fac să sburde inima in- 
tr’ânșii, atunci când pentru 
prima dră ea se simte în
cinsă de vre un nou simți- 
mânt generos.

De câte ori nu mi s’a în
tâmplat să fiu silit a pretestâ 
un guturaiu, o tușă seu un 
strănut subit, numai ca să 
pot ascunde sub batistă, la
crimile ce-mi inorau ochii, 
când, intr’o clasă numerdsă 
de copii, audiam de-odată 
glasurile lor fragede, slăbuțe, 
dar limpedi și mângăidse, 
care ca «fluerașele de fag, 
mult diceau cu drag, ca flu
erașele de os, mult diceau 
duios, ca fluerașele de soc, 
mult diceau cu foc» intonând 
tdte in cor imnul nostru na
țional și inălțând spre cer 
sincera și fierbintea lor rugă 
copilărdscă pentru a lor și 
a ndstră iubită țdră.

O! Ddmne sfinte, 
Ceresc părinte, 
întinde a ta mână 
Peste țdra română !

Rîdă cui îi va plăcă de a 
mea adâncă emoțiune, de 
ale mele pietdse lacrime de 

bucurie. Eu îl tânguesc și-i duc jalea aceluia care ast
fel nu simte, și cu Dante îl intreb:

«E se non piangi, di che pianger suoli ?
(Și dăcă acu nu plângi, de ce ddră o să plângi 

vre-odată ?)
Cât despre mine, me mândresc și me fericesc de 

asemenea lacrimi, cu atât mai bucuros, că densele m’au 
făcut să simț mai bine decât ori ce alt, ce minunată 
putere are șcdlă, pentru ca să deștepte in tinerele, ba 
chiar și in unele, cel puțin, din inimi, de ale bătrânei 
ndstre generațiuni, — mărețul simțiment al iubirei de 
patrie. O astfel de șcdlă de sigur ne va scăpă repede 
de prihana spurcatului scepticism!

Secretul descoperit.
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Dar acu, măcar numai pentru câteva minute încă, 
ve rog să ne intorcem pașii inapoi și să intrebăm pe 
dascălul care va fi șciut să dea invețămentului seu acele 
forme așâ de atrăgetore și de familiare așâ de invietore 
și de temeinice, așâ de simple și de patriotice, cum și 
de unde și-a căpătat el minunata și fermecătorea sa 
artă ?

Ne vor respunde, de sigur, unii, in locul lui: Apoi 
«singură natura l’a înzestrat cu acest dar firesc de a fi 
«bun invețător. Acăstă artă nu se inveță dela alții; ea 
«nașce de sine in ori-ce ființă, menită de Pronie pentru 
«dăscălie. Reguli pentru acestă disciplină nu esistă, fie
care și le face șie-și; iar cele scornite și înșirate in 
«cărți, de unii și de alții, acelea sunt copilării!»

Alții inse, mai buni observatori ai firei omeneșci, 
nu vor impărtăși cu totul aceste păreri sceptice și ne
gative. Cât despre dascălul nostru model, el ne va dice 
de sigur: «Intr’adever mi-a plăcut din tinerețe și-mi 
«place și acum meseria căreia m’am dat și cu care acum 
«m’am și dedat forte. Mai cu deosebire, am profitat in- 
«tr’o bună șcdlă pedagogică de tdte învățămintele, de 
«tdte esperimentele celor care, de câteva sute de ani 
«incdce, au tot observat și au insemnet cu ingrigire 
«prin ce anume procederi mai nimerite se pdte perfec- 
«ționâ acestă artă. Mi-au folosit tot atât, — dăcă nu 
«și mai mult — esercițiile practice pe care le-am făcut 
«tot acolo, prin clase de aplicare, sub direcțiunea unor 
«omeni esperimentați. Astfel am intărit in mine și iubi- 
«rea firescă și șciința câștigată, pe care le am astădi și 
«levoi păstrâ pururea pentru șcdlă!»

Și intr’adever, nimic nu e mai profitabil decât a 
înteți prin studii speciale o propensiune firescă a inte
ligenței ndstre. Bine e când o calitate esistă latentă in 
sufletul nostru; și păcat mare e când nu ne silim să o 
confirmăm in noi prin studii.

Se dice că finul diplomat francez Talleyrand, pe 
când tratâ la Viena despre drepturile ce aveau să mai 
remână bietei sale patrii, după învingerea lui Napoleon 
I de câtră aliați, cerea să se înscrie in protocolul oficial 
al congresului dre-care disposițiuni accesorii, ce i se pă
reau lui avantagiose. Ceialalți îi spuneau: «Ceea ce ceri 
«e cu totul de prisos, devreme ce se înțelege de sine!» 
— «Așâ e! adăogi iscusitul diplomat, — bine e, ne- 
«greșit, când un lucru se ințelege de sine; dar și mai 
•bine e când stă scris negru pe alb!»

Așâ și cu școlele ndstre normale, care, in mare 
parte, sunt cum am dice, mai mult subînțelese și tole
rate, decât înscrise in lege. Cu tdte acestea, ele sunt 
pentru sate și orașe, pentru învățământul primar și pen
tru cel secundar, pentru clasele de băieți și pentru cele 
de fete, o necesitate ce din di in di se simte mai im
perios.

Intr’ânsele, in internatele lor, unde tinerii ar pe
trece, ocrotiți sub scutul legii, câțiva ani din a lor ro- 
ditdre juneță, s’ar formâ acei învățători, acei institutori, 
acei profesori, de ambele secse, care, pe lângă metode 
inlesnitore, ar duce, in școlele poporale precum și in 
cele mai înalte, principiile unei educațiuni morale și na
ționale, principii de care mai că nu se pomeniâ in șco- 
lele ndstre de până mai deunădi.

Șcdlele normale sunt dar basa edificiului didactic. 
Lor s’ar cuveni să le dăm, in momentul de față, o ne
asemuită precădere; căci ce ne-ar fi bune palatele șco
lare și bibliotecele didactice, decă nu vom avă omeni 
cari să șcie să le întrebuințeze, in mod practic și inte
ligent, și să tragă din ele folos pentru copii și pentru 
tinerimea ndstră?

Decă, bună-oră, eu, umilit dascăl, aș fi avut intru 
câtva trecere pe la dmenii din categoria preponderantă 
a societății ndstre (vorbesc acum după ideile lui Renan), 
le-aș spune curat: «Nu mai umblați de giaba după ab- 
«surde utopii, că adecă veți reformă intr’o singură di 
«întregul nostru învățământ, prin faptul numai că veți 
«fi isbutit (tare mirâ-m’aș!) a face să se modifice câteva 
«articole din vechea ndstră lege; seu că veți face tot ce 
«trebue spre a clădi câteva sute, — fie și mii! — de 
«școle noue și frumdse prin sate și orașe, seu chiar că 
«veți provocă și veți înlesni o estraordinară stimulare 
«in literatura ndstră didactică.»

«Tote acestea nu plătesc un ban, pecât nu veți 
«ave omeni pe cari să-i instituiri adevărați dascăli și 
«să-i aședați in acele palate școlare și să le dați pe 
«mână acele publicațiuni didactice».

«Formați mai întâi dascălii! Pregătiți bine in curs 
«de câțiva ani, — căci in acest cas trebuie mai multă 
«răbdare decât pentru clădirea de case și pentru con- 
«fecționare de cărți. De altminteri, acei dascăli, la tim- 
«pul lor, vor face cărțile trebuitdre, iar dvdstre le veți 
«face atunci fdrte lesne casele unde dânșii, ori cât de 
«puțini la număr ar fi la inceput, vor șc' in curând să 
«inrodescă țera intregă cu mii de buni școlari, meniți 
«și aceștia a deveni buni cetățeni, buni părinți de fa- 
«milii!»

Iată ce le-aș dice eul... Și ei?... Ei, ar da pdte 
din umeri... și ar face... ar face tot cum șciu ei!

Cu tdte acestea, vedeți, ddmnelor și domnilor, la 
ce puțin lucru mi-am redus eu acum pretențiunile. Prin 
succesive restrângeri, prin continue eliminări și amânări 
raționate, am ajuns a dice: «Pentru momentul de față 
«lecui nostru de copilărie, adecă — ca să vorbim mai 
«lămurit — lecui pentru educare a copiilor noștri pe. 
«viitor, este intemeiarea de bune școle normale de tdte 
«gradele și de ambele secse. Acele școle normale ne 
«vor da necontenit, dar treptat, dăscălițe și dascăli, sâ- 
«netoși la minte și la inimă, pe latinăsca lui Juvenal, dar 
«nu tocmai: mens sana, in corpore sano. Aceștia vor 
«formâ, după a lor asemănare, și vor respândi in tot 
«cuprinsul țării numeroși școlari, cari vor șei fdrte bine 
«mult puținul ce-l vor fi învățat dela denșii. Acesta de 
«altminteri o cerea și Pliniu cel tiner, prietenul lui Tra- 
«ian, dicend: Multum non multa! Acei școlari vor de- 
«veni cu versta, bărbații și femeile, cari au să reconsti- 
«tuescă la noi o societate basată pe legături solide de 
«familie».

Astfel, școla ne vă fi servit ca unicul lec spre a 
scăpa, in câțiva ani chiar și de bănuielă, că noi in 1892 
am fi fost toți copii, că pe atunci chiar și copiii noștri 
erau toți rei, și că, de nu găsiam acest lec binecuvân
tat, apoi de sigur eram duși după lumea acesta!

Iată, ddmnelor și domnilor, lecui meu! Dar’ar 
Domnul ca densul, adecă școla, și de-o cam dată șcd
lele normale, să provoce, iar tdte celelalte să desever- 
șescă cât mai in grabă, "deplina regenerare și intărirea 
morală și intelectuală ale nemului.

Dar’ar Domnul ca acestă măreță lucrare s’o pu
tem incepe cu temeiu chiar noi in 1892!

Acum, spre a sferși cu bine și cu mine, să-mi dați 
voie a adăogâ și o scurtă anecdotă pedagogică:

In ultima jumetate a secolului trecut, trăiâ in Pru
sia un proprietar bogat și tot așâ de nobil prin nașcere 
cât și prin simțimintele și ideile sale. îl chiamâ Frede- 
ric Eberhard de Rochow, stăpân a mai multor moșii 
din Brandenburg. In tdte chipurile se siliâ acest filan
trop inteligent să ajute, să lumineze pe. țăranii sei și
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să-i desbiere de vechile lor iresuri; ei, totuș, se inde- 
retniciau si stau locului in grosolana lor neșciință.

Iată cum ensuș Rochow povesteșce ca i-a ven 
intr’o di idea de a ’intemeiâ pe moșiile sale școle sa- 
tesci, c’are adi încă servă de basă invețămentului popo-

Di de august.

intr’o di idea de a

ral din patria sa. ... .,
«Cufundat in amarnica mâhnire ce-mi pricinuia 

«neghiobia si nesciința țăranilor mei, ședeam intr o di 
«la mesa mea de scris și zugrăviam, drept petrecere, 
«un leu impletecit intr’o plasă. — «Tot așa, -- îmi 4- 
«sei atunci, - cel mai nobil și mai puternic dar făcut 
«de Dumnedeu omenilor, adecă rațiunea, sta încâlcita 
«in mintea îor si nu-și pdte destinde tana. Dar, decă 
«cumva s’ar intemplâ ca un șoricel să vina sa roda 
«câteva ite ale plasei? - Atunct negreșit leul ar pute 
«.ă se descurce si să-i arate virtutea!» — «Așa gan- 
«dindu-me zugrăvii șoricelul care rodea plasa, și pe 
«când făceam acest joc al inchipuirn mele, îmi veni m 
«minte o cugetare: — «De ce ore nu maș ace 
«acel șoricel?» — Atunci, ațintindu-mi mereu gândul 
«asupra acestei idei, me și hotărîiu — Da! eu me voiu 
«face acel șoricel... și Domne ajută!» - Dumnedeu

amarnica mâhnire ce-mi pricinuia

l’a ajutat' , . _
Care dascăl dintre noi n ar nazui și el sa he șo

ricelul, ce ar da mai mare avânt desvoltării intelectuale 
a poporului nostru românesc ? Cât despre mine, nimic 
nu m’ar ferici mai mult decât acest rol de glonosa

B
eparte de Bucureșci, intre doue deluri de care se 
agată satele ca niște rendunele de streșinele case
lor,’ se deschide gura frumosei văi cu apa Plavița 
Pe mijloc, rîu limpede ce isvoreșce tocmai dm 

( muntele Crestat și ce se duce printre un zăvoiu 
I de plute si de sălcii arginții îngânând șopte ve

sele până la locul unde face un cot spre mjedadispre 
a intra intre zăgazurile dela mora pitarului Stambulachie. 
Apa pătrunde atuncea supt o lesă de sălcii ce se im 
preuneză cu totul pe de-asupra ei, iar strmsa intre z - 
gazuri, densa, se adânceșce și tot de odata, pare a se 
immobilisâ; fața ei, își pierde nuanțele strălucite pe car 
sorele le fulgeră peste undele gongomtore, o lin 
tainică străbătută de fiore recorose se lățeșce supt frunde, 
si o melancolie maiestdsă predomneșce neturburată 
Puțin mai la vale, se află inse, mora, iar inain 
doi țărani incovoiați de greutatea saci or ce esc 
dintr’un car, se opintesc cu injurătun de cruci pe buze 
si cu credință nestrămutată in suflete. Morarul ridicam 
sfârsit stăvilarele, apa mult timp contenită se repede 
intre jghiaburile verdi de mucigaiu, apoi, e a ina ,1 
lor se sparge pe roți cu sgomotul surupărn, se macin , 
se preface intr’o spuma albă ca a laptelui și reia c

modestie! A. Odobescu.

Si cu cât tu ești mai rece ...
5

cu cât tu ești 
SC AI iubirilor fior

mai rece.-mi vine 
mai tare

rȘi zăduful ce me prinde,-i mare
* Cât, simțesc că-s mort fără de tine.

Decă nu te-aș fi ’ntelnit in cale 
Blândă, ca și cea mai blândă lună 
Și decă nu ț-aș fi dat arvună 
Un sărut, — suspinului de jale

Ce-mi zdrobeșce peptul, scurt i-aș dice, 
Inima-mi in van să n’o despice, 
Căci si tu ca morții ești de rece.

Dar m'ai sărutat și tu pe mine 
Și nici unul n’am dis că nu-i bine, 
De-ar fi fostă și o sută și dece!...

Petria dela Cluș.

Proverbe.
Nu lăsă sdrele să usuce lacrima pe care tu o poți 

(Indian.)șterge din ochiul celui ce suferă.

Cine nu e dator, e destul de bogat.
*

Si cărbunarul e stăpân in casa lui• ’ *
Cine e? mai liniștit in vorbă, are

(Sârbesc.) 

f Francez.)

mai totdauna
dreptate.

*

Cânele care latră prea mult, nu mușcă.

(Arab.)

(Arab.)

mai jos cursul ei liniștit.
Malurile acestei ape ce pe unele locuri devin țer- 

muri cu năsip alb și mărunt amestecat cu țep igi 
aur si argint, păjiștele ce se desfășoră dincolo de r u 
până’ in pdlele delului din drepta, 1 conturele depărta e 
ale acestui del, casele săteșci ce se zăresc pe costele 
lui, coperisele din tinichia dela câteva clopotnițe, Uca- 
ritdre supt cerul albastru al unei dile de august, iar 
dincoa de Plăvița, in polele delului dm stanga^ biserica 
comunei Stămbulesti, stolurile de porumbei albi ce dau 
ocol ingurluindu-se turnului ei de scânduri înnegrite de 
pldie si de vreme, se impreuneză intr’o armonie dese- 
versită intocmind tote la un loc cu multiplele lor nu
anțe, triste seu mai vesele, bătătore la oc ii seu 
dulci, un fel de raiu pământesc ce schinteieza pe acest 
petec de natură sânetosă cu verdeța și cu cerul ne
mânjite ancă de fumul nici unei locomotive.

Cu priveliște pe acestă vale fermecătdre, colț de 
idilă antică, albesce la jumătatea delului din stanga casa 
cu foișor de zid’a pitarului Stămbulachie, iar pe cos,ă 
in sus^ se urcă spre densa, ulmii uriași cu frunejetura 
măruntă și desâ, prunii călugăreșci cu pome gțjbetie, 
prunii comuni ce se incovoie supt rodele lor albastre 
seu roșcate, duzii prăfuiți, nucii cu fot late și cu umbră 
mirosit’ore. Amestecați in acelaș asalt, pe care natura 
ajutată de om pare că-1 dă delului, câțiva corcoduși, 
doi seu trei vișini, își ridică frunțile cât pot ca sa-și 
facă loc la sore printre suma de copaci trufași, își în
fig rădăcinile clestds; in pământul povârniț dar bogat 
si resar din bălării supt formă de trunchiuri seu de 
crăci nodurose de supt a căror cojă plesnita, mustul 
unei vieți prisoselnice se scurge dilnic.

Tos de tot, supt costă, licăreșce oglinda de argint 
, a unui iaz smălțuit pe locuri de verdeța lumei de frunte 

ce-1 privesce din del, însângerat pe altele de moțurile 
I nurpurii ale trestiilor, impestrițat pe margini și chiar 

pe mijloc de flori de apă, trandafiri plutitori, unu cu 
petale albe, altii cu petale galbene ce se rotunjesc ca 
niște cuiburi si ce se mișcă incoa și încolo in voia cetei 
mâi usdre adieri. Printre aceste flori, boul-bălțu, insectă 
ciudată cu cântec monoton dar resunător, țîșteșce de-un

se zăresc pe cdstele
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sfert de stânjen in sus, sdu descrie in fața apei si cu o 
iuțelă nepomenită semi-cercuri orisontale ’ ce se incruci- 
șeză in diferite puncte.

Odată cu vegetațiunea uriașă a copacilor, a pomi
lor și a bălăriilor ce asalteză curtea boierdscă, se urcă 
gume spre densa și spre ddl in sus cântecul tainic ai. 
frundelor, suspinul firelor de ierbă, dimpreună cu tdtă 
poema de glasuri, esalată de viețuitorele ce misuesc 
printre stufurile de leuștean, de izmă și de cimbru in- 
flont, printre lumea albă și galbenă a mușăcelului, prin
tre grupele liliachii ale moțurilor de curcan, ale lapte
lui de cuc, cu nasturi de aur, ale garofițelor mohorîte 
ca sângele seu pembe ca roșdța unei fete mari, flori de 
câmp ce nasc și mor cu aceeași aspirațiune: De-a se 
urca, de-a se înmulți, de-a cuceri generație cu generație 
delul întreg, culmea radidsă.

Aedstă tendință generală amenință din ce in ce 
mai mult gardul curții, densul șovăiesce supt presiunile 
cutropitdre, câțiva dintre pârmaci au’ cădut deja supt 
mușcăturile rădăcinilor, un numer dintre ceialalți, gău
riți de insecte, apăsați de trunchiuri, stau să cadă, si 
decă pitarul n’ar pune să i se dregă împrejmuirea in 
fiece an, tdtă vegetațiunea de pe cdste, valea intrăgă, ar 
năvăli înăuntru, ar umple curtea cu orgia ei de frunde, 
de arbori, de flori și de rădăciui, ar urcă pe ziduri, ar 
face să dispară casa cu aceeaș inlesnire ca gardul si 
s’ar uni cu prunăria din dos ce-și desfăsdră mersul ei 
urcător, tot in sus, mereu in sus!

Stămbulachie inse, nu este om care să ingăduiescă 
o asemenea violare de domiciliu, fie. ea cât de poetică: 
Așâ a moștenit el, casa și moșia dela părinții lui, asâ 
vre să le lase fiului seu, iar de acestă părere este fi- 
reșce și grăsulia cucdna Paraschiva, respectabila sa soție.

Pentru acest cuvânt, cu tdte că amândoi bătrânii 
șciu că, fiul lor Costică, care de vre-o doue săptămâni 
și-a sfârșit studiile luându-și licența in drept, are să se 
intdrcă peste cateva ciasuri, dânșii, îsi ved de treburile 
obicinuite, ca și cum inima nu le-ar 'tresări de bucurie 
ca și cum singurul copil ce le-a dăruit Dumnedeu pe 
vreme de bătrânețe n’ar fi așteptat cu cel mai mare 
neastâmpăr.

Cu tdte aceste, din vreme in vreme, pitarul pără- 
seșce prunăria din dosul casei in mijlocul căreia, flăcăi 
și fete scutură pomii, grămădesc prunele intocmind cu 
ele movile albastre seu brumării. In neliniștea ce-1 cu
prinde atuncea, Stămbulaichie, se urcă repede in foișor, 
la ochianul și se uită lung spre drumul cel mare. Cu- 
cona Paraschiva, din cuhnia unde priveghiâ bătutul pu- 
tineielor l’a văciut cu coda ochiului, și, mică si grasă 
cum este, gâfâind, a urcat scara după el.

«Par că văd ceva, ingână dânsa trăgândîi-si resu- 
flarea cu greutate, dar tocmai colo, departe, dela dălde 
mdra Sârbului, in dreptul plopilor din hotarul Vârtestilor».

Stămbulachie, cu o batistă vărgată, isi șterge su- 
dorea de pe frunte, de pe capul seu pleșuv,’ neted si 
lucios ca un pepene verde, își apropie din nou de o- 
chian, ochii căprii de-asupra cărora nu se mai află decât 
vre-o câteva fire albe ce se sbârlesc in drăpta si in 
stânga și se uită dela del de mdra Sârbului in dreptul 
hotarului din Vertești.

Pe drumul cel mare nu se plimbă inse, decât pra
ful rădicat de un vânt băltăreț, praf ce se incolăcesce 
in spirale și o plecă de-a lungul drumului in vârteje 
albe ce alărgă unele după altele ca betele unei reschi- 
ton in mișcare.

Stămbulachie își lasă ochianul, își șterge iar su- 
dorea de pe frunte, cucdna Paraschiva cobdră in argea

ca să vedă ddcă s’a ’naintat cu tesutul scdrtelor, si el 
se intdrce in ogradă. ’ ' ’

Fetele, in lipsa lui se lăsaseră de cules pentru a 
se zbegui cu băieții ce le imbrânciau ori le puneau cu 
de-a sila pe genuchi in vreme ce altii scuturau din 
crăci o pldie răpănitdre de prune. Si rddele gogonete 
alunecau intre cămășile desfăcute, se duceau de-a lun
gul piepturilor pârlite, se opriau intre sînurile pietrdse, 
cu gâdelățun nebunatici, cu șiretlicuri idilice, dau nas- 
cere la mici țipete ce colorau și mai mult vorbele vi
rile ale flăcăilor cu sânge ars de sdre si cu muscula
tură încordată.

La vederea pitarului al cărui halat de stambă gal
benă cu vergi șamanii fâlfăiâ umflat de vânt, toti si tote 
se puseră de izndvă pe lucru, flăcăii reîncepură să scu
ture pomii sdu să se cațere prin tr’ânsii, fetele îsi re- 
luară copăile, se apucară să le umplă’iar, să le’des
carce grăbit peste movilele ce se măriau ca prin farmec 

5â’ pe supt cămă?‘> o nădusdlă potopitdre le 
pndidiâ dela supțion in jos și le scăldâ până la călcâe 
in sudorea intremătdre a muncei.

Și pe când pitarul, trecea dela o grupă la alta, 
prunele urmau să răpănescă, paserile spâriate îsi pără- 
siau cuiburile ascunse in ulmii ce imbetrâniau de mai 
bine de o sută de ani in fundul ogradei, iar ventul băl
tăreț undulâ pe de-asupra pomilor ducând cătră pădure 
miazmele aquatice, germenii fermentării trestielor cădute 
și ai plantelor morte.

In vremea acdsta, Trana a Stanchii, fată de trei- 
spre^ece ani, scutură un prun ce creșcea mai o parte, 
dar fiind că rddele necopte bine, nu cădeau destul de 
iute, ea, zglobie și veselă, se urcă intre crăcile lui mă
car că vântul îi luase pe de desupt cămașa si fusta res- 
frangendu-i-le in sus de i se vedeau pulpele și genuchi!.

Supt prun, Nița al dascălului, dănac de optspre- 
dece am care se făcuse călăraș cu schimbul de poftă 
pasă-mi-te că-i pusese gândul, că-i tocă verdi si uscate’ 
ii .sPynea c’a dovedit intr’unul din ulmi un ’ puiu de 
mierlă alb; Trana frumușică de pica, cu gropite Ia col
țurile gurii, dar cu trăsăturile încă de copil, se uită pe 
furiș la el, îi aruncă câte-o căutătură dogoritdre in care 
se amestecă umbra unei temeri nedefinite, îi respundea 
că nu-1 crede, rîdea, îl loviâ cu prune in cap, îi asver- 
ia prune in sîn, lăsă câte una să-i pice drept in gură, 

lar,e ’ -i° P™^ea din sbor, o crepâ supt presiunea albă 
a dinților seu o strîngea intre buzele lui roșii cu mustăti 
mijitore până ce o desumflâ ca pe o bobă de strugure 
de totă zama cuprinsă in voluptosa ei carnațiune.

„ Acest joc ținu cât ținu, dar fiind că densii vedeau 
ca toți prunii dimpregiur s’au cules și că remăseseră 
singuri, ori fiind că se simțiau îmbrânciți unul spre al
tul, se pomeniră mergând alături printre urcușurile si 
coborișurile ogrădii. Și unde le erau mințile numai ei 
șciu, că in loc să se indrepteze cătră părțile de unde 
veniau glasuri, se duceau, pdte pe negândi’te, cătră ul
mii seculari printre care măceșii si stufurile de porumbe 
se înșirau ca un gard viu.

Trana a Stanchii, fetica de treispredece ani, ar 
cam fi vrut ce este drept să se intdrcă ’napoi, inse Nită 
al dascălului îi trecuse brațul pe după mijloc, îsi apro- 
piă obrazul ardetor de al ei, îi șoptiâ in ureche’ despre 
multe și se jură pe lege că puiul de mierlă nu este năs
cocire, că are glas de privighietdre, că este alb ca ză
pada, că trebue să fie vre-o ursitdre ce s’a schimbat in 
pasere și că își are cuibul intr’o cracă a ulmului ăl mare.

(Finea va urma.)
Alesandru Macedonski.



Printre secară.



Recunoscinta.
5 J

De Henri Tessier.

SET’0 30 de ani, dl L... consilier la curtea 
Rennes, fusese delegat ca să presideze juratii 

dm Brest, și, fiind că nu esistâ încă drum de fier 
â fusese silit sa plece cu diligența, in care-si oprise 
L un Ioc de cupeu. ’

Dl L. sosise mai nainte de ciasul plecării, ve- 
duse cum i se aședase bagajul, își alesese coltul care-i 
Plăcuse, își așezase umbrela, pătura cu care să se in- 
velesca, și sacul cu merinde.

Conductorul numerand căletorii, vedu că lipsesce 
unu dela apel și înjura de foc, când, tocmai in clipa când 
să pornesca diligența, se ivî o bietă femee care alergă 
cat putea de tare și tîrâ de braț pe un băetel de 10— 
11 anp ale cărui piciorușe anevoie se țineau după densa

Conductorul începu să injure și mai reu, inse des
chise rotonda ajuta copilului să se urce repede, pe când 
muma lui o Bretonă cu calină pe cap (Bonetă!
cu lacrămi fierbinți.

Prin ferestra diligentei, 
calce rotele, ea găsî mijlocul 
pe tinerul căletor, dicendu-i 
sfaturile cele mai bune.

pe cap (bonetă) plângea

și fără să-i pese seu s’o 
ca să sărute încă cu foc 

vorbele cele mai dulci si

Sa fit cu minte, cu minte multă, scumpe Ionel 
dicea ea ștergendu-și lacrimile cu mâna, să te gândesci 
a muma ta, mai cu semă! Și să nu uiți sfaturile meiel 

Ține, asta-i tot ce am — și ea-i da un pachet mic — 
asta o sa-ți slugescă pentru momentul dintei; cum vei 
ajunge acolo, sa rogi pe comisarul să-mi scrie ce faci 
ca amintire despre tatăl teu.

Diligența se urni și porni pe când Bretona dicea 
mereu:

Să nu uiți nici odată pe muma ta, care e tare 
mâhnită.. . sa te rogi in fiecare di lui Dumnedeu.. 
Și • • ■ comiSarui... să nu uite să-mi scrie ...

Diligența coti strada și pieri in nopte.
Dl L... infășurat in pătura lui se intrebâ:
— Pentru ce dracu o fi trimitend 

pil așâ de -------------pe drum un co- 
• și de care comisar o fi vorbind ea?mic ?..

Prea 
mult ajută 

Cum

*
cum se cade om erâ consilierul L... si prea 
pe săraci. ’ 1 
ajinSe la-Cea dintâi p0?tie’ duPă un cias 

jumetate de drum, sari jos pentru ca să-și desmortesc’ă 
p ciorele, fund ca erâ un frig grozav de novembre.’ Pe 
urma se uita in rotonda diligenței și zări pe Ionel venet 
de frig și sufland in mâni ca să și le incăldescă.

UI E... deschise usa.
, Tremuri, băetaș ? își dise el vedend că copilul 

era singur in compartimentul acela unde intră frigul 
prin tote părțile. gU1

— Ol da, domnule.
— Și până unde te duci?
— Până la Brest.

^i^j1 păl tu ’nSbeți Pe drum si nici nu 
ajung! acolo! haide vmo cu mine.

Luă copilul in cupeu lângă densul si dise con
ductorului : ’ ’

— Iți voi plăti eu suplimentul.
u »Pe*U^mă infă?ură bine piciorele copilului in pătură, 
rânH a unpahar de vin- Și, după jumetate cias 
când vedu pe copil că s’a incăldit îl intrebâ iar:

— Va să dică te duci la Brest ?
— Da, domnule.

— Ce să faci acolo ?
— Să me angajez ca copil de marină.
— La versta ta ?
— Am unspredece ani!

aintA?" CUno?ci Pe cineva cel Puțin acolo, ca să te c*j nic r

tr’nn in fl°tă> a murit in-trun naufragiu. Am hârtiile lui, pe care mi le-a dat 
mama, și mi-a dis să le arăt comisarului marinei si e 
o sa me mgngescă și o să-mi găsescă un vapor. ’

Him! hîm! și ai parale cu tine?
pe respunse coPilul arătând pachetul
d'gXie M f"™-1 »«• «*» <»«

Desfăcu hârtia in care erâ un franc
Numai atâta erâ in casă si bieta 

aibă ce să mănânce mâne de dimineță!
— Ce face mama ta?

și 60 de bani, 
mamă n’o să

JOt Ce ° pUne Cineva să facă! mgrigesce de 
sit tot86 UCe ’C1 SeU C01°’ S,Uge?ce Prin hală • insfer- 

— Și o iubeșci ?
. T 0 lubesc prea mult, domnule! respunse copilul 

scaparandu-i ochii. 1
. — Bine, dormi liniștit, drăguțul meu, si să nu te
mgngeșci de nimic — Am să me gândesc’eu la tine.

***
Ionel dormi dus până la diuă
Când sosiră in Brest, dl L... care trăgea la ote- 

ul cel mai bun, ceru o cameră cu doue paturi si in
stala acolo pe tovarășul seu.

A doua di de dimineță magistratii veniră să-1 sa
lute și remaseră încremeniți când găsiră in camera con
silierului un copil îmbrăcat cu bluză și incăltat cu pan
tofi cu ținte, bătute in talpă. ’ h
. — ^r1’ domnule Președinte, ce este tovarășul ăsta

ae voiaj ? il întreba procurorul general.
O faptă bună la care doresc să ve 

domnilor... respunse dl L... zimbind.
Si m câteva cuvinte spuse intemplarea.
Nici nu apucă el să isprăvescă vorba si tote mâ- 

se și bagaseră in busunare și indată fure pe mesă 
napoleoni de aur.

asociez,

nile 
opt

dați
, Ye mu!tumesc> domnilor, eram sigur că o să 

obolul dv. Cu paralele astea o să-i cumpărăm un 
trusou protejatului nostru.

Ionel s’apropie cu multă sfielă și cu ochii roșii.
— Ba nu, domnule, f ' 

— dise el. ăștia trebuesc trimeși mamii,

„ O1 sa liniștit, copilul meu, muma ta o să-si 
aba partea ei!., respunse dl L... inse ceea ce aștept 
u mai cu sema dela dv. domnilor, care sigur că cu- 

noșceți pe totă lumea din Brest, este ca să găsiți un 
capitan bun pentru mititelul acesta bun — eu o să ve 
fiu forte recunoscător.

***
. - Totă Țurtea din Brest interesându-se de micul lo- 

nel, i se găsi aceea ce ambiționâ președintele, i se cum- 
pera haine și rufe și dl L... mai putii să trimită si 
mumii copilului suma de 50 franci
si nesm Tă Ionelplecâ- Dl L... se’ntorse in Rennes 
și peste cateva septemâni și uitase fapta lui bună.

„ Doispredece ani după aceea fu trimis iar la Brest 
ca sa presideze curtea cu jurați.
in timnnl PreS‘dâ el cartea- Intr’o după amiedi, 
r1 TT k nd Se susPendase ședința, consilierul se

plimbă îmbrăcat cu roba și cu toca ’prin sala pașilor



erduți, când de-odată vedu pe un tiner care se tot 
vertiâ pe lângă densul și care nu-și luâ ochii dela 
reședințele.

Erâ un tiner frumos de 24 de ani, cu obrazul 
anș, cu ochiul strălucitor, cu pielea obrazului pestri
ță de arșița sdrelui și de vântul de mare! Purta vesta 
bastră și ’cingătorea de lână roșie a marinarilor de 
imerț și ’ in mână frământa mereu boneta.

De-odată, părând că-și ia inima in dinți, s’apropie 
e președintele și tremurându-i glasul, îi dise:

— Domnule... nu ești dta dl L ?. ..
— Da, dragul meu.
— Dl L .. . din Rennes ?
— Negreșit!

- — Ah! domnule! câtă vreme e de când te aș- 
:pt!... și cât mulțumesc acum lui Dumnedeu că te-am 
itelnit! dise marinarul înveselit.

— Pote te inșeli, tinere, fiind că eu nu te cunosc.
Ba da! respunse tinerul căruia i tremurau și [ 

lașul și buzele și mânile. Uite-te bine la mine... eu I 
unt micul Ionel.'.. copilul de marină din Rennes ... |

Birjarul.
Printre tipurile mai bătătore la ochi ale unui oraș 

:ste și birjarul. Acest om, născut pote bun și liniștit, 
junge, grație meseriei sale, nervos și nemulțumit vecinie.

Iată ceva din caracterul birjarului bucureșcean:
El pare a ave [o ură neințelesă asupra celor care 

imblă pe jos, și pentru asta, in momentele când nu e 
icupat, se sileșce din tote puterile să-i enerveze. Așâ, 
ie pildă, dta vrei să treci drumul. Imediat un birjar, 
:are sta in perfect repaus la o răspântie, mână caii și-ți 
aie calea. Te uiți reu la el, habar n’are.

îți'pui o pălărie 'naltă in cap și te duci undeva, 
mediat ce ai eșit pe gangul casei, un birjar dă bici cai- 
or și vine cu trăsura aprope. Vede că nici prin gând 
au-ți trece să-1 opreșci, dar cu tote astea, merge și el 
jaralel cu dta și te priveșce drept in ochi. Ca să-ți facă 
aoftă, o ia inainte. repede, face evoluțiuni, se intorce. 
Câte odată deschide și gura: «Poftim conașule. Sunt 
slobod. E vremea urîtă».

Asta se întâmplă in dile de hicrătore. Serbătorea 
inse e cu totul altfel.

Ai dor să te duci undeva repede, repede; e noroi 
seu plăuă, și cauți cu limba scosă o hodorogă de tră
sură. Vedi una, cu tabla sgâriată, cu plușul ros, cu bur
duful crăpat și murdar, cu felinarele sparte, cu rotele 
aprope fără spițe, cu un birjar mic, pârlit de sore seu 
de ger, neras și netuns, îmbrăcat reu; îi faci semn 
automedonului ca să vie spre tine. El dă din cap și 
dice: «Nu sunt slobod!» seu: «Me duc să schimb caii!» 
seu: «Mi s’a rupt osia!» Trec douedeci care-ți dau mai 
acelaș respuns. Muscalii vestiți, cu chipuri originale, cu 
haine de catifea albastră cu blăni pe la mâneci și guler 
și încinși cu brâuri de mătase roșie, decă nu te cunosc 
cumva, apoi nici nu catadicsesc să-ți moțăe din cap. 
Ei trec ca fulgerul inainte schimbând cu colegii lor tot 
muscali, cuvinte ruseșci care, de obiceiu, sânt înjurături 
stupide.

care o să fiu curând căpitan prin mijlocirea dtale... 
Ionel p’a cărui mumă ai scos-o din miserie ... Ionel care 
s’a gândit in fiecare di la binefăcătorul lui și s’a rugat 
necontenit pentru el!... Ionel... care e fericit că p6te 
in sfârșit să-ți mulțumescă!

— Și eu sânt fericit, prietene, când ved că te 
judecasem așâ de bine și că erai așâ de vrednic de 
puținul ce-am făcut pentru dta! Și decă pot să-ți fiu 
folositor încă la ceva...

Ionel se codi, strîngând cu putere mâna pe care 
i-o intinsese dl L... și de-odată, pe când i se rostogo- 
liau doue lacrimi pe obraji, dise:

— O! da... ceva... ce nu cutez să-ți spun...
— Ba nu, spune, spune... dise consilierul.
— Ei bine! aș vre să te sărut... asta ar fi pen

tru mine crucea de onore.
— Dl L... deschise brațele, marinarul s’aruncă pe 

pieptul lui și aceste doue inimi cinstite schimbară ade
vărate plânsete de bărbați și o sărutare focosă.

Ioan S. Spartaij.

Birjarul te mirose de deperte cine ești. Decă ești 
om cu dare de mână, el își ia căciula când te sui in 
vehiculul lui. Decă ești mai așâ, nu-ți spune nimic. Decă 
ești negustoraș seu țăran, intră in conversație cu dta. 
ît'i spune d’ale lui. Vorbeșce de pavaj, de cai, de muș
terii. îti arată cârciumele unde se află vinul cel mai bun 
si mai'eftin. Se legă de slujnici și-ți spune că le cu- 
noșce. Salută amical pe câte un vardist.

De și e o tacsă statornicită pentru diferitele curse, 
birjarul nu se mulțumeșce nici odată cu ce îi dai. A 
remas proverbul: «Nemulțumit ca un birjar». Și de ce 
credeți că e el totdauna nemulțumit? Părerile sânt im- 
părtite. Unii susțin că pe birjar l’au răsfățat, l’au stricat 
functionărașii galanți, cari pun mai presus de tote plă
cerea d’a eși dumineca și serbătorile la șosea, cu cel 
mai prima muscal, și cari plătesc indoit și intreit tacsa 
statornicită, numai și numai pentru vanitatea d’a audî 
pe birjar dicând: «Sărut mâna conașule!» Cunosc mulți 
din aceștia cari mănâncă prost, locuesc in odăiță tică- 
losă, umblă imbrăcați ca vai de lume in timpul septe- 
mânei, lucreză ca niște hamali la biuorou, de dimineța 
până sera, și păstreză cu sfințenie cea mai mare parte 
din lefă pentru birje. Vai de mine! S’ar pute ore să vie 
dumineca și copistul nostru să nu iesă la șosea! Dai 
ce, a mâncat lauri ? Dar ce are să dică lumea dela șo
sea când o vede că el lipseșce? Ce o să dică frumo- 
sele dame din șirul lung de trăsuri ce stă in dreptul 
bufetului ? Ce o’ să dică Ivănușcă, Mișa, Alesandru ? Dar 
nu va pute dormi in timp d’o săptămână intregă decă 
n’o luâ aer dela rontu intâi! Dar de ce mai are pe 
fundul lădii redingotă, pantaloni, mânuși, ghete de lac? 
Dar n’o s’ă-1 vedă amicii cari stau ficsați tdtă diulica pe 
la colțurile bulevardului, pe la Hugues, pe la Hotel 
Continental, pe la Hotel d’Angleterre, pe trotuarul dela 
Fialcowski și dela M-lle Blanche, pe la Rădulescu șj 
Tănăsescu, pe la grădina Episcopiei! Nu-1 vor vede 
acești amici și se vor cruci. Nu-1 vor vede, și deci nu-1 
vor'salutâ, nu-1 vor intrebâ a doua di: «Unde te duceai 
mă, eri asâ dă repede?» seu: «Ei al dracului!» seu 
«Brava muscal!» La care el să respundă: «E muscalii 
meu. îl am de mult. Pentru mine lasă și pe prințu. De 
dece ani de când me plimbă. Dar îl și plătesc!« Nu va 
avă de ce să vorbăscă o săptămână intregă. Când va 



trece pe stradă, te pomeneșci — mai șeii minune! — 
că nu îl mai salută nici un birjar!

Cu cât sunt de darnici asemenea omeni pentru 
birjari, cu atât sânt de sgârciți negustorașii.

Am surprins intr’o di o convorbire, la un colț de 
stradă, intre un negustoraș și un birjar:

— Ești slobod?
— Slobod! Unde mergeți?
— Stăi să ne tocmim întâi. Nu te iau nici cu 

cursa, nici cu ciasu. Nu-mi dă mâna.
— Unde pofteșci să mergi?
— Șeii la Silvestru ? Mergem pân’ la Silivestru; 

acolo me dau nițel jos la un mizilicciu. Adică acolo 
șade dânsu. Lași dă resuflă caii nițel, bei și dta un vin 
și pe urmă plecăm. Șeii in Tabaci? Nerepedim pân’ in 
Tabaci. Acolo e fabrica mizilicciului. Acolo lași dă re
suflă caii, bei și dta un vin și pe urmă plecăm. Asta e, 
că e drum mult! Să pot să me duc pă jos m’aș duce 
eu, dar e departe și n’am vreme. Plecăm. Șeii unde e 
Cișmăua Roșie? Dăm o raită până acolo. Am o afuri
sită de trăbă. Bei și dta un pelin. Pă urmă, d’acolo 
mergem pân la cdna Uța, mătuși-mea. Stă ’n Cuibu cu 
Barză. D’acî me duci acasă. Șeii in Foișor? Ei, cât 
să-mi ceri, ia spune ?

— Șașe franci___
— Pă ce, șase franci ?

D. Teleor.

Secretul descoperit.
Nevăstuța a băgat de sămă, că bărbatul ei de-un 

timp inedee se portă cam suspect. Se incuie in odaia 
lui și scrie rodând până, ca un copil de șcdlă. Ore ce 
scrie? Ea trebue se afle acăsta cu ori ce preț. Ocasiu
nea nici n’a intârdiat mult; bărbățelul s’a dus in casină 
ș-a uitat ușa deschisă. Ea s’a furișat iute in odaie ș-a 
aflat, că dânsul compune o poesie la diua ei onomas
tică. Ce dulce a fost secretul descoperit!

Printre secară.
E frumdsă regiunea munților pitoreșci, dar nu mai 

puțin frumdsă este câmpia acoperită cu holde aurie.
Ochiul ager se perde și acolo și aicea in admira- 

țiunea tablourilor ce i se desfășdră vederii; economul 
și amoroșii inse privesc tdte din alt punct de vedere, 
— acela vede numai partea materială, iar aceștia pre- 
totindenea sunt încântați, dăcă se află impreună.

Iată și părechia representată in a ddua ilustrațiune, 
care se plimbă prin o holdă de secară, sigur este de 
părerea că nu-i regiune mai frumdsă decât aceea, cu 
tdte că nici nu se uită la holdă, la secara aurie, ci ți- 
nându-se de mâni, sub cerul liber, își spun tainele su
fletului.

Cât de rar e adevăratul amor, tot mai rar e ade
văratul prieteșug.

*
îndată ce te gândeșci să întrebuințezi cu prudență 

tinereța ta, din clipa aceea încetezi să mai fii tiner.
*

Sărăcia e ca justiția, toți o laudă, dar nimeni nu 
vră s’o aibă in casă.

*
Cel dintâi pas spre bine este a nu face reu.

Dela nedeia din Oravița.
Anul esta Sâmtiliile (1 august) in Oravița româ 

născă s’au serbat cu mai multă veselie ca alte dăți. Ne
deia (ruga, patronul bisericii, bîlciul) a fost forte ani' 
mată, mulțime de popor a luat parte la jocul îndatinai 
in curtea bisericii, iară săra s’a petrecut in chipul cel 
mai demn, ce se pdte așteptă dela popor, precum la 
alte nămuri nu găseșci, in taină (deafiete, de giaba) trăes< 
sub condițiuni mai favorabile și in taină se fălesc cu c 
cultură mai superidră.

Atât învățătorul G. Jian, cât și G. Bogdan, fiecare 
cu corul seu de plugari in lăudabilă emulațiune a da1 
in aceeaș seră câte o producție, — dl Bogdan in Om 
vița română, iară dl Jian in cea montană.

Producțiunile dlui Bogdan cu bravii sei frătuți le 
cundșcem mai dinainte și le putem înșiră fără părtinire 
intre cele mai succese in felul lor, și acum eram dori 
tori să vedem și pe frătuții dlui Jian, cum se vor sc 
purtând pe scândurile scenei.

Dar pentru ca să se șcie:
Frătuți sunt nunășiți (porecliți) in Bănat sătenii dc 

pe lângă locurile montane. înainte cu o sută de ani co 
mdra (camera din Viena) in lipsa de lucrători la minele 
sale de cărbuni și de aur, a îndemnat pe românii dir 
România mică, de pe la Jiu, Tismana, Păriu și alte 
ținuturi, să vină ca băieși inedei. A și venit mulțime dt 
ocnari, cărbunari și zlătari (acum musicanți) și s’au ase 
dat de uric in diferite colonii sub patronatul erarului p< 
unde erâ de lucru, pe la Boșneac (Moldova nouă), Ora 
vița, Recița, Boccea ș. a. Aceștia, venind inedei au fos 
bucuroși a se vedă intre români ca și dânșii, intre frați 
și i-au numit pe moșnenii aflați aici frătuți (frătiuți, fră 
țiori), — din contră aceștia li-au dis coloniștilor no 
țlreni (din Țâră) și i-au mai poreclit și bufeni, (bufani). 
bagsămă fiind că țerenii și-au adus tot avutul in borfi 
(boccele) și de aci ar fi urmat nunășirea de borfani 
burfani, bufani; — său că — ce e și mai probabil, — 
frătuții i-au potrivit cu buhele, fiind că se aședaseră 
mai cu sămă prin păduri aprdpe de ocne (băi) și erai 
smoliți de cărbuni și rudă, — de aci buhani, bufani (ci 
rufă din ruha, zăduf din zăduh ș. a.) Și unii și alții s< 
supără pentru aceste agrăiri și nu șciu, că nume c< 
aceste ușor li se pot schimbă in renume, numai harnic 
să fie; bunădră:

Toți dorobanți, toți căciulari, 
Români de viță veche, 
Purtam opinci, suman, ițari 
Și cușma pe-o ureche ;
Ne dase nume de curcani 
Un hătru bun de glume, 
Noi am schimbat lângă Balcani 
Porecla in renume.

Dar încă moții, dragi-mi moți!...
Frătuții învățătorului Jian anunțaseră producțiunea 

lor in 3 piese de cântare, intr’un tablou viu (Mihaiu 
vităzul și călăul) și in <Ruga dela Chiseteu» de dl 
Vulcan. — Și a venit deane (popor, lume) multă, alesă 
și frumdsă, de-ți rîdea inima.

Programul fdrte greu al cântecelor s’a isprăvit cu 
multă vervă. S’a cântat «Arcanul» de Vasilescu, Uver
tura din «Vilh. Teii» și «Mdrtea eroului» de Bolinti- 
nean, musică de I. Vidu, învățător in Lugoș și regens 
chori al escelenților cântăreți lugoșeni, cari — cum se 
vorbeșce — voieșce să facă o rondă pe la Peșta și pe 
la Viena, să-i vădă ungurii, jidanii și nemții, — iar dăcă 



vor ave gândul bun, ei se vor duce și pe la Turoț-Sân- 
Mărtin, pe la Zagrabid, Neoplanta și alte orașe, ca să 
ne cunoscă și cei ce o duc ca și noi, și ne iubesc și ne 
doresc, că mult folos ar aduce causei comune.

In «Ruga dela Chiseteu» au jucat dșorele: A. 
Copie (Parascheva), A. Fometescu (Rosalina), E. Păstilă 
(Florica), M. Bistrean, A. Motea (fete de țăran) apoi 
dnii- G. Pipelca (Trăilă), C. Paulovici (Achim), G. Jian 
(Hersu), C. Dure (Șloim), ,E. lana (Ursuț), C. Lazar, 1. 
Neda, I. Trăicu, I. Cotârlă, E. Fara, I. Ghitera. Cu deo
sebire au plăcut intercisele de cântece poporale, in cari 
au escelat dșdra A. Copie și dnii: Pipelca și Paulovici.

Sigur, că decă clevetitorii nemului nostru ar vede 
deprinderile tinerilor noștri plugari, ar vorbi mai cu 
sfielă despre noi, ori că — ar crepâ ferea in ei!

Românașii noștri, oi i unde i-ai pune, dovedesc ta
lent și iscusință, numai că «nu pot străbate de nergra 
strinetate». .

Cât despre producțiunile teatrale, hterațu noștri 
cu vocatiune ar face un mare serviț progresului nostru 
cultural, decă ar scrie cât de multe piese cu sujet din 
vieta poporului, apte a fi jucate de tinerii coriști dela 
sate. Bravii noștri invețători, sperăm, nu vor poticni in 
opera începută de ei cu atâta zel și jertfă intru lumi
narea poporului și poleirea năravurilor sale și pe acest 
teren. , v

«Țin’ te bine, scolă dragă, că in tine punem tota 
nădejdea!» (A. Odobescu)...

___Eu in sera acea, de multă lume adunata, eram 
încremenit intr’un cot, — n’am scăpat inse nimica ne
gustat din farmecul celor ce se petreceau naintea mea, 
- si cum stăm și ascultam, — mi se furișa, cate un 

strop in ochi, — și oh ce gânduri nalte și mărețe îmi 
bîjbăiau prin cap.

LITERATURĂ și ARTE.
Sciri literare. Dra Elena, D. O. Sevastos va sc6te 

in curând la Iași un volum de «Anecdote Poporale». 
— Poesille dlui N. Beldiceanu, publicate mai cu săma 
prin revistele din Iași, au apărut in o colecțiune la 
Iași. / ...

Analele Academiei Române. Din acesta publi- 
catiune am primit volumul XV, seria II, 1892—189 , 
care cuprinde partea administrativă și desbaterile. In 
partea primă aflăm procesele verbale ale ședințelor or
dinare dela 17 aprile 1892 până la 19 februarie 1893. 
In partea a doua sunt procesele verbale ale sesiunii ge
nerale din 1893, dimpreună cu tote anecsele lor. Atât 
despre cele dintâi, cât mai cu semă despre cele din 
urmă am publicat la timpul lor informațiuni detaiate. 
Prețul 4 lei 50 bani.

Monumentul lui Adamachi. Delegațiunea Aca
demiei Române a comandat monumentul ce se va ri
dică pe mormântul reposatului Vasile Adamachi, la 
sculptorul român George Vasilescu, care lucrâză in Ve
neția și se bucură acolo de im renume forte meritat 
de' artist distins. Prețul monumentului cu planurile lui 
e ficsat la 21,550 lei’. Monumentul fiind o operă de artă 
însemnată, Delegațiunea a cumpărat la cimitirul Eterni
tatea din Iași un loc mai spațios și mai bine situat. 
Acolo se vor transferă remășițele pământești ale ilus
trului donator. In țâră se vor face lucrările necesare 
pentru fundamentul monumentului și cripta sub densul. 
E de sperat, că in tomna vîitdte se va innălțâ acest

monument spre amintire piosă a memoriei bărbatului 
de bine si patriotului Vasile Adamachi.

Scrierile autorilor bucovineni. Ultima adunare 
generală a «Societății pentru cultura și literatura ro
mână in Bucovina» a hotărît să se adune și să se păs
treze t6te publicațiunile scriitorilor români bucovineni. 
Comitetul Societății, ocupându-se in una din ședințele 
sale cu acăstă chestie, a delegate comisiune din mem
brii sei care să cerceteze cataldgele bibliotecei și să con- 
stateze cari din acele publicațiuni lipsesc. Comisiunea a 
aflat că lipsesc multe scrieri: apeleză deci la publicul 
român, rugându-1 să-i ofere gratuit câte un esemplar 
din acele srcieri. . T , _

Monumentul dela Adatn-Kltst. In urma desco- 
peririei pietrei fundamentale a monumentului dela Adam- 
Klisi, se dovedeșce,' că acest monument a fost ridicat 
de Constantin cel Mare, iar nu de Traian, după cum 
aparentele probase. Lucrările de desgropare se continua 
cu activitate. — Intre altele s’a mai descoperit un tro
feu, forte bine conservat, purtând in relief bustul impe- 
ratului Constantin. — Atăt pietra fundamentală, care e 
de marmură, cât și trofeul, sunt forte bine conservate.

TEATRU și MUSICA.
Sciri teatrale și musicale. Dșora Elena Teodo- 

rini, după afirmațiunea diarelor din Bucureșci, ar fi re
nunțat la cariera teatrală și se va căsători la Paris cu 
dl de Coquel, proprietarul unor mari plantațium in 
America-de-sud si Madagascar. — Trupa romana de 
operete din Craiova a sosit la Bucureșci, unde va da o 
serie de representațiuni in grădina Casmo; prima sa 
anuntat pe marția trecută.

’ Concertul din Șasea, dat de corul vocal loman 
din Biserica-albă, la 6 august, a avut următorea pro
gramă: «Tudor» cor bărbătesc de Bărbii, arangiat pen
tru cor, de R. Greipel, esecutat de corul vocal, a) «le-ai 
dus iubit-o» din opereta «Craiu nou» de Porumbescu, 
tenor-solo, esecutată de C. Novacescu, acompaniata cu 
fortepian. £) «Bouquetul» de C. Decker, tenor-solo, ese
cutat de C. Novacescu cu acomp. de fortepian. «La 
malurile Prutului», vals de Porumbescu, esecutat de 
corul vocal, acomp. de fortepian. Din opereta «Mirâsa 
vândută» de Fr. Smetana, Duo, esecutat de domna K. 
Greipel si C. Novacescu cu acomp. de fortepian, «Hai 
in Horă» de Dima, cor bărbătesc, esecutat de corul 
vocal, a) «Bolero» de E. Bourgois, li) «Mia bella» dm 
«Bocaccio», ambele esecutate decorul vocal, «lată diua 
triumfală» de Humpel, cor bărb. esecutat de corul 
vocal» w •

Rebresentatiunea teatrală din Lipova, data in 
dumineca trecută,’ in grădina «Apa Acră», de meseriașii 
români din Arad, sub conducerea învățătorului Nicolae 
Stefu, a reușit bine și a mulțămit pe toți, ba jucat 
«Ruga dela Chiseteu» comedie poporală de losif Vulcan, 
diletantii au fost acoperiți de aplause bine meritate, iar 
zelosul lor conducător felicitat din tote părțile. După 
teatru incepu jocul, care ținu până dimineță. Aceeaș 
piesă se va jucâ acuș și ’n comuna Chesinț.

BISERICĂ și ȘCOLĂ.
Scdla de fete a Associațiunii transilvane. Pen

tru primirea in șcdla civilă se eere atestat despre ab- 
solvarea claselor șcdlei elementare, său atestat despre 

gl



clasa corespundătore premergătore dela o altă scolă de 
categoria șcdlei civile. In lipsa unui astfel de atestat 
primirea se face pe basa unui esamen de primire. Di- 
dactrul e ficsat cu 2 fl. v. a. pe lună, si pentru 
elevele, ce intră pentru prima dată in acestă scolă, o 
tacsă de Înmatriculare de 2 fl. v. a. Pentru elevele cursu
lui suplementar, didactrul este de 2 fl. pe lună, si la 
prima înscriere tacsa amintită de Înmatriculare. Elevele, 
cari voiesc să fie primite in internat, fie eleve ale sco
tei civile,^ său ale șcdlei elementare, a reuniunii femei
lor, au să fie inșciințate de timpuriu, in tot cașul până 
la 1 septembre, prin părinți său tutori la direcțiunea 
școlei, pentru a se pute face dispositiunile necesare. 
Tacsa internatului e de 200 fl. v. a. pe an, plătiti ina- 
inte in doue seu cel mult 4 rate. Pentru ajutorarea pă
rinților mai lipsiți de mijloce, cari sunt hotărîti a-si da 
tucele in internat, institutul de credit si de economii 
«Albina^ a creat 20 și dl dr. A. ManiG, notar public 
reg. in Oravița 4 stipendii de câte 50 fl. pentru cari 
cererile sunt a se adresa comitetului Associațiunii. Căr
țile trebumcidse, materialul de scris, de desemn, de lu
cru de mână, se înțelege, nu sunt cuprinse in tacsa a- 
mintită, ci cheltuelile reclamate in acestă privință se 
portă de părinți, întocmai precum tot de densii se portă 
cheltuelile pentru îmbrăcăminte si încălțăminte, pentru 
instrucțiune la musica instrumentală si in limba franceză 
Elevele din internat, afară de șcdlă, au in fiecare di 
anumite ore de conversațiune in limba franceză, ma
ghiară și germană. Pe lângă aceea ele se prepară si-si 
inveță lecțiumle sub conducerea și cu ajutorul directd- 
rei și al guvernantelor. Elevele, cari vor să fie primite 
in internat, mai au să aducă cu sine: o saltea, un co
voraș la pat, 2 perini, 4 fețe de perini, o plapomă seu 
țol de copent, 4 ciarșafuri, (lințoluri, lepedee), 6 șter
gare, 6 șervete, apoi: perie de dinți, săpun și 2 pepteni, 
care tdte remân proprietatea elevei. Afară de aceste 
schimburile de trup seu albiturile, câte '/t duzină din 
fiecare, ciorapi de coldre inchisă și batiste (mărămi) 
câte 1 duzină, un parapleu și încălțămintea trebuincidse. 
Cât pentru toalete noue, părinții și tutorii sunt consiliati 
a nu face de aceste pentru copilele lor, căci pentru a 
obține o uniformitate in îmbrăcăminte pentru tdte in
ternele, acele toalete cu prețuri moderate, se pot face 
aici prin ingrigirea direcțiunii internatului. Strîns de uni
formă se țin: o haină, doue șurțe, in forma unei haine, 
o pălărie de iărnă și una de vdră, cari necondiționat au 
să se facă aici și cari peste tot vor costă cam 16—22 
fl. v. a.

Alumneul din Timișora. Tinerii români de con
fesiunea gr. or., cari vor cercetă in anul școlastic viitor 
școlele gimnasiale, reale comerciale ori industriale din 
Timișora și voesc a fi intreținuti in alumneul gr or 
român, să-și insinue cererile la dl E. Ungurianu, pre- 
sidentul alumneului, până la 15 august st. n. a. c.; la 
cereri sunt a se alătură atestatul scolastic din anul tre
cut, atestatul de botez și atestatul de paupertate sub
scris și de parocul local.

Societatea Petru. Maior a tinerimei române dela 
universitatea din Budapeșta ne-a trimis raportul seu pe 
anul școlar 1892—93. Din acesta scotem următorele 
date: Societatea in anul trecut a avut 39 membri ono
rari, 29 fundatori, 49 ordinari și 1 membru ajutător. A 
ținut 18 ședințe. Biblioteca la sfârșitul anului curent 
consistă din 1410 opuri, dintre care dl Coriolan Bredi- 
cean a dăruit 42. Averea totală a societății in bani si 
efecte se urcă la suma de 4796 fl. 19 cr. 'lată si con
ducerea societății «Petru Maior», a) Comitetul- ’Prese- i

dinte: loan Petro vi. Vicepreșed.: Mihaiu Pop. Secretar: 
loan Cifrea. Notari: Enea Papiu, Aureliu Popescu. Bib- 
'°tecvari: Aureliu Stoica, Traian Vuia. Cassar: Liviu 

Tămășdan. Controlor: Amos Gligor. 11} Comisiunea lite
rară: Președinte: Atanasiu Brădean. Referent: Iordan 
Popovici. Membri: Ambrosiu Boitor, loan Cifrea, Andrei 
Pop, Coriolan Nedelcu, Traian Vuia, c) Redactiunea 
fon «Roșa cu Ghimpi». Redactor: Alesandru Străvoiu. 
Colaboratori: Athanasiu Gava, Amos Gligor. d} Econom- 
Vasilie Vasii.

Jubileul unui protopop. In diua de St. Ilie, 1 
august n., s’a serbat jubileul de 60 ani al preoției pă
rintelui protopresbiter Sabin Piso sen. Serbarea s’a tinut 
in comuna Secarîmb și-a inceput dimineța la 8 ore cu 
serviciu divin. După aceea preotul Ivan Demian a pre
dat jubilantului portretul acestuia, in mărime aprope 
naturală, ceea ce serbătoritul a primit adânc emoționat. 
Apoi capelanul Alimpiu Oprea a ținut un discurs', prin 
care a descris vieța vrednicului protopresbiter. Serbarea 
s a încheiat prin un banchet. Sera seminariștii din Si
biiu au dat concert.

Gimnastul din Năseud. Raportul acestui gimnasiu 
despre anul trecut, conține inteiu biografia fostului profesor 
Maxim Pop, apoi următorele informațiuni: Gimnasiul se 
susține din fondul central școlar din ’ districtul Năseud. 
Au funcționat 14 profesori; numerul școlarilor a fost la 
gimnasiu 233, din aceștia români 224, 1 maghiar si 8 
germani. Societatea de lectură a fost condusă de pro
fesorul Grigorie Pletos. Viitorul an școlar se va des
chide la 1 septembre an. c.

Școlă română de fete din Arad. Anul școlar 
ya incepe la 1 septembre n. Informațiunile de primire 
m șcdlă acesta le dă conducătorea diia Maria Popovici, 
până la 16/28 august. In internatul înființat pentru acesta 
s:olă se plăteșce pe lună 15 fl. Elevele din internat au 
să ducă vestmintele, schimburile si hainele de pat tre- 
buinciose.

Adunări invețătoreșci. Despărțementul B. Comloș 
al Reuniunii învățătorilor din diecesa Aradului va tine 
adunarea sa generală anul acesta in comuna Nereu,’ la 
1/13 august. Din incidentul acesta, tinerimea de acolo 
va arangiâ atuncea și un concert urmat de joc. _  In- 
vețătorii sătmăreni, aparținetori diecesei Orădii mari, nu 
sa putut intrunî în adunare generală la Vetis in 10 
august, căci din causa simpt6melor de coleră din acele 
părți, protopretorele din Cinghir a oprit ținerea adunării.

CE E NOU?
Majestatea Sa in comitatul Aradului. In luna 

lui septembre, corpul al VH-le de armată va incheiâ 
manevrele sale in comitatul Aradului; in dilele din urmă 
va luâ parte și Majes. Sa, avend cartierul general la 
Boroș-Șebiș, unde va sosi in 9 septembre. In diua ur- 
mătore va primi deputațiunile locale.

Hymen. Br. dr. Ștefan Vasilco, fiul dlui br. Ale
sandru Vasilco, s’a logodit cu baronesa Roșa Krauss 
fiica președintelui țării Bucovina. — Dl loan Mehes s’a 
cununat cu dșora Hermina Giurita, pupila dlui losif 
Vesa protopresbiterul Tincei, comitatul Bihării, in co
muna Cefa, la 8 august.

Sub sabia lui Damocle. Adalbert Pituc preot 
pensionat al diecesei de Oradea-mare a publicat la Arad 
o broșură in limba maghiară, in care spune că densul 
a fost pensionat din causa sentimentelor sale unguresci 
căci episcopul Mihail :Pavel și preoții sei sunt dacoro-



mani, cari au romanisat 24,000 de maghiari. Cuprinsul 
brosurei adus la cunoșcința publicului maghiar și dis
cutat ca vehemență mai multe dile de cătră diarele 
maghiare din Oradea-mare și din Budapeșta, — a pro
dus un resultat pe care trebue să-l condamne toți cei 
ce sunt capabili a cugetă liniștit și serios. Mercuri săra 
massele din Oradea-mare, cu o furie ne mai pomenită 
au spart fereștile reședinței episcopeșci greco-catolice, a 
tuturor canonicilor români; apoi au pornit o gonă cum
plită asupra caselor româneșci și au spart și devastat 
fereștile seminariului gr. c. de băeți, ale internatului 
zsigaian, ale consistoriului gr. or., ale preoților de am
bele confesiuni și aprâpe ale tuturor advocaților șț in- 
teliginților români. Joi sera demonstrațiunile erau să se 
continueze, inse miliția a patrulat tdtă noptea și a im- 
pedecat ori ce esces. Cu ocasiunea acesta câțiva enși 
s’au rănit si arestat. Drept incheiare, iată un episod din 
sera de mercuri, pe care îl traducem după diarul «Nagy- 
vârad» de aici: O turmă de canalii a sevârșit o devas
tare grozavă la casa dlui loan Groza, directorul in
ternatului St. Nicolae din strada Kofarago, unde ei au 
inceput să sfărâme chiar păretele. Fereștile nimicite de 
tot, turma selbătăcită a petruns prin ferestă și in odae 
sfărâmând cu deseverșire ori aruncând la stradă obiec
tele aflate acolo, pe care le-au făcut țanduri in uliță. 
Părintele Groza spăriat de sgomotul înfricoșat, sărind 
din pat și trecând iute gardul, s’a refugiat in o grădină 
de furia massei selbatăcite.»

Regele Carol la Neuwied a sosit mercuri la 21 
iulie (2 august n.) săra la orele 7 și 40. Regina Eli - 
sabeta, de și încă suferindă, intimpină încă la gară pe 
augustul șeii sot, unde-1 'așteptă impreună principesa 
mumă de Wied ’și suita. Regele Carol imbrățișă cu căl
dură de mai multe ori pe regina, pe a cărei față erâ 
scrisă fericirea; apoi au pofnit toți spre Segenhaus, re
ședința principesei mume de Wied, unde au sosit pe 
la orele 8%. . . •/ n

Despărțemintele Associațiunii transilvane. Ves- 
părțementul Alba-Iulia se va întruni in adunare gene
rală in Alba-Iulia la 1/13 august; adunarea s’a convocat 
de dnii Simeon Micu, Alesandru Velican, Nicolau Ivan 
și George Filip.

Stegurile studenților, cari s’au arborat la confe
rința națională din Sibiiu, unul roșu, altul albastru, au 
fost duse in România și predate Ligei Culturale. Pre
ședintele, dl V. A. Urechiă, primindu-le, le-a predat stu
denților din Bucureșci și Iași.

Petreceri de verii. Petrecerea, din Bulzu, in co
mitatul Bihării, dată in folosul bisericei de acolo, a re
ușit fdrte bine, căci s’au adunat aprope la 400 de per- 
sone din impregiurime, ba chiar și din Sălagiu. Pldia 
inse a conturbat veselia generală, căci dela 3 ore înce
pând nu s’a mai oprit, și astfel a impedecat dansul. 
La Reșinari tinerimea studiosă a aranjat duminecă la 6 
august n. petrecere de veră in Dumbrava-mică. La 
gura rîului inteligința română a dat la 6 august n. pe
trecere cu dans in parcul «Sub pietră gurguiată».

Adunări oprite. Adunarea despărțământului selă- 
gian al Associațiunii transilvane, convocată la Șomcuta- 
mare pe 10 august n., — precum și adunarea Reuniu
nii femeilor române selăgene, convocată tot acolo pe 
aceeaș di, nu s’au putut ține, fiind oprite de autorități 
din câusa că p’acolo ar fi semne de coleră.

Institute de credit. «V^toria*, din Arad face 
progrese frumdse. De curâm. a cumperat o casă cu 
doue etage in strada principală, vis-ă-vis de casa ora
șului. »

OGLINDA LUMEL
Cronică mică. Academia franceză a hotărît ca să 

suprime din ortografie la cuvintele compuse, semnul de 
unire. — Conflictul francezo-siamez e complanat, căci 
guvernul siamez a primit tote condițiunile ultimatului 
francez. — In Bulgaria s’au făcut alegeri pentru adu
narea națională; guvernul, se ’nțelege, a obținut majo
ritate covârșitdre; oposiția abiâ a invins in câteva 
locuri.

Femeile la universitatea din Paris. Numerul 
femeilor înscrise ca studente la facultatea de medicina 
din Paris se ridică actualmente la 129. Ele se repar- 
tiseză, după naționalități, in modul următor: 22 fran- 
cese, 95 ruse, 4 românce, 2 engleze, 2 sârbe, 2 bulgare, 
1 turcă și una -germana. La facultatea de drept din 
Paris sunt înscrise 2 femei (1 rusă și 1 alsaciană); la 
facultățile de sciințe 29 femei <23 franceze, 5 ruse, 1 
americană); la’facultățile de litere 249 femei (226 fran
ceze, 11 ruse, 4 românce, 3 engleze, 2 americane, 1 
italiană, 1 elvețiană și 1 germană); in sfârșit, 14 fran
ceze urmeză cursurile școlelor de farmacie, ceea ce ri
dică 433 numerul total’ al studentelor dela Paris.

H I G I E N Ă.
Temperatura in păduri. De 20 de ani diferite 

stațiuni forestiere ale Elveției, in cantonele Berne și In- 
terlaken, fac observațiuni asupra temperaturei aerului, 
arborilor și a solurilor in păduri. Din aceste cercetări 
resultă că,’ ca media anuală, afară de lunile de iernă 
temperatura aerului sub păduri este mai josa decât tem
peratura corespondentă afară din păduri, la trei metri 
d’asupra solului. Maximul diferenței este la 4 ore sera 
si minimul la 9 ore dimineța. Apoi mai esistă diferență 
de temperatură intre diferite păduri din causa arborilor 
din care ele sunt formate. Acestă schimbare de tempe
ratură nu esistă decât la inălțimea unui om, căci cu 
cât ne apropiem de verf, cu atât ea dispare și se apro
pie de temperatura de afară din păduri. Cat despre 
trunchiul arborilor ei enșiși, sunt in totdauna mai reci, 
decât aerul incungiurător și decât aerul afară din pă
duri. In fine pe când suprafața solului de afară din pă
duri este vera mai cald și ierna mai rece decât aerul, 
din contra, in păduri, temperatura solului este intotda- 
una mai jdsă decât aceea a aerului.

In contra durerilor de cap produse de căldură: 
Se lipeșce, schimbându-se din timp in timp, pe temple 
câte o felie 'sde castravete, cu puțină sare. Decă nu 
adereză bine, se lega cu o batistă.

rrrrr rrrrr rrrrr rrrrr imr rrrrr mu nur nu ■ rrrrr mit ni rr mn tun rrrrr

Poșta redacțiunei.
Hatvan. Scrieți-ne care numere ve lipsesc, ca să le putem 

suplini numai decât.
Budapeșta. Strada regelui nr. 13. Abonamentul este plătit 

acuma pe semestrul II.

Calindarul septemânei
Dum. a 11-a după Rosalii, ^v^dela Mateiu c.^<,jjl^2. a inv. 11

Călind, nouCalindarul vechiuț)iua_s6pt. 
Duminecă 
Luni 
Marți 
Mercuri 
Joi 
Vineri 
Sâmbătă

SS. 7 coconi din Efes 
M. Eusignie 
(f) Schimb, la față 
Mart. Dometie

1 t Sc. s crud și s. Macav
2 Ad. Mosc. St.’Stefan
3 Păr. Isachie
4
5
6|
7

Eusibiu 
f Ad. Măriei 
Rochus 
Bertram 
Agapitus 
Sebald

Sorele.■ ■ — — - - -- --
4 54 714
4 55 7 13
4 56 7 11
4 57 7 10
4 58 7 6
5 0 7 8
5 1 7 5

13 Hippolit
14
15
16
17
18
19



UMOR șiSATIRĂ.
Lee in contra frigurilor.

Badea Teleleu din Proșteni veni la Iași ca să ia 
dela spițerie niște lecuri contra frigurilor pentru femeia 
sa care zace deja de jumătate an; și n’o pdte tămădui 
nici descântecile, nici unsorile babelor. — Neșciind el 
unde este vr’o spițerie in Iași, deci, de când âu intrat 
in oraș, tot au intrebăt pe la unul și altul, inse fiind că 
erâ diua de 1 aprile, un om al dracului de șugubăț îl 
indreptâ la un ciasornicar.

Intrând badea Teleleu la ciasornicar, de si erâ încă 
frig afară, el lăsă ușa prăvăliei deschisă și int’rebâ:

— Ai doftorie de frig...
închide ușa, eși afară ghiorlanel îl întrerupse 

o calfă de ciasornicar care se aflâ in prăvălie, și carele 
credea că de diua de 1 aprilie își bate cineva joc de 
el cu acest țăran.

— Dă-mi cuconașule doftorie de frig...
— Candela și tămâie! îți dau eu indată! îi dise 

calfa supărat și-i arse lui badea Teleleu 2 palme sâne- 
tose! — plecă acum de aici!...

— Să-ți plătesc cuconașule! respunse țăranul, cre- 
dend că intr’adevăr palmile erâ ca doftorie.’

— Eși afară c’ajunge atâta!...
Teleleu, vedend că nu primeșce bani; cu un: 

«mulțămesc cucone»! plecă spre Prostești, și cu tot fri
gul ce era ajunse asudat acasă, gândind că sudorea erâ 
efectul doftoriei.

Mi-ai adus doftoria barbate r — gemea bieta 
femeie, vădend pe Tdleleu intrând in casă, ea sta in 
pat rădămată de părete.

Da nevestă! dice el și: plosca! — ii frige ne
vestei o palma, incat bieta femeie de spaimă si durere 
ameți și cădii de-alungul. patului. — In vieta ei con
jugală pentru prima oră că au bătut-o Teleleu.

Teleleu inse o acopei'i bine cu bitușca ca să nu 
se recescă, astfel, după vr un sfert de cias se trezi fe
meia, asudată ca din baie și cu un ton mâhnit îl intrebă 
pe Teleleu, pentru ce a bătut-o ?

Și numai după ce îi esplică Teleleu că aceea au 
fost o doftorie dela Iași, numai atunci se liniști, — dar 
și frigurile s’or fi dus pentru totdauna!...

Aflând ea dela Teleleu că n’a voit spiterul să ia 
bani, ea drept recunoștință trimise prin Telereu câțiva 
pui de găină și rețe pentru dl spițer.

Venind T. eleleu la Iași și intrând in spițeria cu
noscută lui, adecă la ciasornicarul, după o «bună diua!» 
se uită ’n drepta și in stânga, ș-apoi intrebă:

— Unde este stăpânul?
■ Eu sunt stăpânul, respunde ciasornicarul. '

Da nu, in septemana trecuta erâ un domn mai 
tiner stăpânul!...

— Acela e calfa mea, dar nu face nimic! tot una 
e, ce vrei ?

, ■ Sa vedi, mi-a dat o doftorie pentru friguri, si
n au voit sa primescă bani, inse fiind că doftoriile au 
fost bune și femeia mea, slavă Dlui, e sânetosă acum, 
apoi i-am adus drept mulțămire niște pui.

Pune-i colea după ușe bade, — îi dice ciasor
nicarul suridând de prostia lui Teleleu.

După ce Teleleu puse puii jos, se apropie de tei- 
gheua ciasornicarului dicend:

Jumetate de doftorie ți-am adus ’napoi, die! 1

și: »plosc!> îi arde ciasornicarului o palmă, scii colea 
sânetosă dela Prostești, incât bietul ciasornicar audiâ 
angeni cântând in cer, — când se trezise ciasornicarul 
din zăpăcelă; badeă Teleleu erâ deja departe pe drum 
spre casă.

După ce sosi calfa, află stăpânul ce fel de dof
torie i-a dat el lui Teleleu.

Hodorosc și Trosc.

Ho dor osc. Ce e nou la 
Turda?

Trosc. Nu se mai aude 
nimica de sgomotul din 
Oradea-mare.

Hodorosc. Aveți voi 
bibliotecă in sat ?

Trosc. Avem una cu 
32 de foi.

Hodorosc. Nu te temi 
de coleră?

Trosc. Nu deu. Am pe
trecut o di la Turda și una 
la Orade; nu me mai tem 
eu de nimica.

Parea.
Părea atât de ’ncântătore, 
încât ori cine o vedea 
Cu fața-i albă, o credea 
Un ânger care stă să sbore. 
Credința-i nu eră in van: 
Avea deplină-asemenare 
C un ânger ce voios apare 
De subt un nor... de suliman.

Tu. M. Stoenescu 
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Ghici, ghicitâre!
Care șele iubesc mai mult bărbații? 

femeile frumușele.

Memoria.
— Puiule, ce premii ai luat anul ăsta?
— Patru.

Și la ce ești mai apreciat?
— La memorie.

' Ș-apoi la ce alt obiect?
■ • — Pe urmă, nu mai țiu minte.

Bursa oradană.
Prețul sticlei in Oradea-mare s’a urcat cu 50°/ - 

iar buna înțelegere a scădut cu 100%. ”
Proprietar, redactor respundător și editor: |OSIF VULCAN
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